        Полезные советы

      Поддержка семьи
· Чаще обнимайте, целуйте ребенка, хвалите его. Не ду​майте, что ваш ребенок и так знает, как вы его любите.
· Пусть ваша любовь к ребенку будет выражена такими словами, тоном голоса и взглядами, которые отражают вашу любовь.
· Это неправда, что с возрастом детям все меньше нра​вится физическая близость с родителями: объятия, по​целуи. Но (!) уважайте дистанцию, которую устанавли​вает ребенок.
· Хотя бы раз в неделю посвятите вечер делу, в котором могут быть заняты все члены семьи. Подумайте и дого​воритесь, чем вы хотели бы заниматься вместе. Будьте готовы разделить с детьми их интересы.
· Если у вас двое детей, предоставьте каждому из них возможность индивидуально провести с вами какое-то время. Например: десять минут после школы, полчаса перед сном и т.п. Дайте им понять, что вам тоже хочется эти минуты побыть вместе с ними.
· Поговорите с детьми о том, как сделать вашу квартиру более комфортабельной и приветливой для них и для их друзей, и предпримите шаги в этом направлении.
   Родители, являющиеся образцом социальных связей
· Каждый день спрашивайте ребенка: «Как дела?» Нач​ните с простых вопросов: «Что было в школе?» Сделайте такие разговоры привычкой.
· На самом деле слушайте ребенка. Пусть для детей ста​нет очевидным тот факт, что вы цените их мнение, зна​ния, уважаете чувства.
· Пусть ребенок самостоятельно делает то, что ему по​ложено делать. Одновременно он должен чувствовать, что вы можете прийти на помощь. 
· Приходите на по​мощь, когда она требуется.
· Некоторые дети очень подвижны: им надо постоян​но бегать, им трудно спокойно сидеть на месте. Не на​стаивайте на том, чтобы ребенок полностью успокоился и уселся до того, как вы будете с ним разговаривать.
· Если вы решили поговорить с ребенком, убедитесь, что для этого есть подходящее место. Это может быть его комната, кухня или любая другая комната. Главное, чтобы телевизор был выключен.
Общение с родителями
· Будьте готовы поговорить с ребенком тогда, когда ему это необходимо.
· Регулярно спрашивайте ребенка о том, что он дума​ет, во что верит, в чем убежден. Принимайте как факт, что ваши убеждения и убеждения вашего ребенка не все​гда совпадают.

· Никогда не приклеивайте ярлыки к убеждениям ре​бенка: глупости, ребячество, чепуха. Если хотите возра​зить, скажите лучше: «Сейчас ты в это веришь, но со временем, когда ты станешь старше...»
· Время от времени проводите с ребенком весь день вместе. Пойдите в зоопарк, в парк, на природу. За этот день вы переговорите обо всем на свете.
· Не думайте, что вашему ребенку безразличны собы​тия, происходящие в мире: голод, войны, терроризм. Очень многие дети тяжело переживают информацию, которую они смотрят в новостях по телевизору. С ними нужно поговорить о том, что они видели и слышали, и успокоить их.
· Чем меньше у вас запретных тем для разговоров с ребенком, тем больше он с вами будет делиться.
· Если вы чего-то не знаете и не можете ответить на вопрос ребенка, помогите ему докопаться до истины. Един​ственное, о чем вам не следует говорить с ребенком,- это об интимных подробностях вашей личной 
жизни.
        Единые правила воспитания детей для обоих родителей
· Договоритесь между собой с супругом/супругой, ка​кого поведения вы ожидаете от ребенка. Воспитывая ребенка, родителям следует придерживаться единых взглядов и не противоречить друг другу.
· Время от времени пересматривайте ваши требования к ребенку. Они разумные? Честные? Достаточно ли вы уважаете права ребенка? Требуйте слепого подчинения, только когда речь идет о безопасности ребенка. Если у вас возникли какие-то сомнения, прочитайте литерату​ру о воспитании.
· Поговорите с ребенком о ваших родительских требо​ваниях к его поведению и объясните, почему они важны для ребенка и для семьи. Говорите это языком, который понятен ребенку. Пусть он для себя все четко прояснит. Часто оказывается, что ваши требования к ребенку и тре​бования ребенка к собственному поведению скорее по​хожи, чем разнятся.
· Предложите ребенку поговорить с вами о ваших тре​бованиях к его поведению. Будьте готовы пояснить, по​чему вы выдвигаете то или иное требование. Ответ «По​тому, что я так сказал...» не является ответом.
· Регулярно пересматривайте семейные правила для подростков, они должны соответствовать их возрасту и уровню зрелости. Иными словами, степень свободы ре​бенка должна зависеть от степени его ответственности.
· Когда вы не уверены в том, что следует делать, посоветуйтесь с другими родителями, со школьным пси​хологом или опытными учителями, с служителями церк​ви. Они могут дать вам полезный совет.
· Договоритесь с супругом/ой о наказании, которое пос​ледует, если ребенок нарушит правила, установленные вами. Будьте готовы к тому, 
· чтобы сдержать свое слово.
· Предложите детям поговорить вместе с вами о пра​вилах и последствиях их невыполнения. Когда к детям относятся уважительно и серьезно, они могут предло​жить интересные идеи.
· Предложите детям самим подумать, каковы должны быть последствия 
         нарушения тех или иных правил, о которых договорилась семья.
· Будьте постоянны. Повторяйте правила и поощряйте их выполнение. С другой стороны, будьте готовы к воз​можному пересмотру ваших требований и наказаний за невыполнение семейных правил, когда дети становятся старше или обстоятельства жизни семьи меняются. Аб​солютно необходимо менять некоторые правила по мере роста и взросления ребенка.
· Рассматривайте дисциплину скорее как способ обу​чения ребенка, а не как форму наказания. Помните, что хорошая дисциплина возникает на почве взаимного ува​жения и взаимопонимания, а не авторитаризма.
· Нельзя предъявлять дисциплинарные требования к ребенку, проявляя при этом злость или жестокость. Если вы почувствовали свое бессилие, раздражение, злость, обратитесь за помощью к профессионалам.
· Если, несмотря ни на что, ребенок продолжает нару​шать установленные вами правила, прекратите его нака​зывать и выясните, в чем причины такого поведения. Может оказаться, что причины связаны с эмоциональ​ными или психологическими проблемами ребенка или с заболеванием.
Контроль со стороны родителей
· Будьте в курсе того, кто из членов семьи куда и когда идет, что делает. Это помогает правильно строить общение.
· Когда вы куда-то уходите, скажите детям, куда вы идете и когда придете. Оставьте телефон, по которому вас можно найти. Это хороший пример ответственного поведения, которому ваш ребенок будет 
  подражать в бу​дущем.
· Когда дети одни дома, звоните им и спрашивайте, как дела.
· Когда ваш ребенок собрался куда-то идти, спросите, куда он идет, с кем, что он собирается делать с другом/ подругой и когда он вернется. Сделайте ответы на все эти вопросы привычкой для ребенка.
· Когда ваш ребенок к кому-то идет на праздник или день рождения, 
          убедитесь в том, что в доме будут взрос​лые. Проводите ребенка в гости и      познакомьтесь с роди​телями друзей ребенка, если вы с ними незнакомы.
· Узнайте, кто родители друзей вашего ребенка. Дого​воритесь с ними, что дети не останутся без присмотра в вашем или их доме.
· Сделайте все, чтобы ваш дом был приятным местом для друзей вашего ребенка.
           Общение с другими взрослыми
· Предоставьте ребенку возможность иногда проводить время вместе с другими взрослыми: родственниками, учи​телями, соседями, вожатыми. Они могут положительно повлиять на ребенка.
· Иногда проводите отпуск вместе с другими семьями. Тогда ваш ребенок сможет общаться со знакомой супру​жеской парой и их детьми.
· Во многих школах есть психологи, а в подростковых центрах - консультанты. Научите ребенка в случае нуж​ды обращаться за помощью к профессионалам.
· Когда у вас гости, пусть они приходят с детьми. Дай​те своим детям возможность присутствовать, когда к вам приходят гости. Поиграйте вместе в лото, волейбол.
· Пусть дети участвуют в ваших разговорах с другими взрослыми, которые пришли в гости.
· Поощряйте звонки вашего ребенка взрослым, кото​рым он доверяет, когда ему нужен совет.
· Если у вашего ребенка есть увлечение, например му​зыка, велосипед, баскетбол, коллекционирование чего-либо, дайте ему возможность общения с вашим знако​мым, у которого такое же хобби.
· Пусть дети участвуют в совместной со взрослыми работе.
       Участие родителей в жизни школы
· Поговорите с каждым из школьных учителей вашего ребенка хотя бы раз в год.
· Регулярно спрашивайте ребенка о том, что он изуча​ет в школе. Предложите помощь в выполнении домаш​них заданий. Например, обсудите план сочинения, дай​те совет, вместе подберите литературу. Но писать за ребенка сочинение не надо.
· Если в школе родительское собрание, обязательно сходите.
· Принимайте участие в работе родительского комите​та. Помогайте школе.
· Если вам что-то в школе не нравится, поговорите с учителями, администрацией. Если вы не можете предло​жить ничего конструктивного для улучшения ситуации, обратитесь за советом и за идеями к другим родителям.
Положительный школьный климат
· Спрашивайте ребенка о проблемах школьной жизни:
«Он дерется? Его обижают? В коридорах, столовой, туа​летах он себя чувствует в безопасности?»
· Если в школе по каким-то причинам небезопасно для ребенка, немедленно обращайтесь непосредственно к директору. В этом случае потребуйте письменного от​вета на ваши вопросы.
· Чем больше вы интересуетесь жизнью школы, тем больше вы знаете, что там происходит. Ознакомьтесь с уставом школы и отслеживайте, не нарушаются ли права школьников и правила внутреннего распорядка школы.
     Организация домашнего досуга
· Ограничьте свободное время, проводимое ребенком с друзьями вне дома, когда он учится. Обсудите органи​зацию свободного времени и примите это решение всей семьей.
· Если ваш ребенок работает, ограничьте работу 15 ча​сами в неделю. У ребенка, работающего больше 15 ча​сов в неделю, возникают проблемы в школе.
· По меньшей мере, четыре вечера в неделю подросток должен проводить дома с семьей. Проявите настойчивость.
· Разрешайте ребенку приглашать домой своих друзей. Тогда он сможет быть дома, но не один, а с друзьями.
· Планируйте свое время так, чтобы быть дома с ре​бенком. Вместе ужинайте, помогайте выполнять домаш​ние задания или просто разговаривайте.
· Вместе с ребенком проводите свободное время, за​нимаясь приятными для обоих делами. Играйте, смот​рите видео, читайте, катайтесь на велосипеде.
· Сделайте дом комфортным для всех членов семьи. Детям должно в нем нравиться. Если вы часто ссоритесь или не разговариваете друг с другом, обратитесь к пси​хологу или другому специалисту за советом и помощью.
   Хорошие друзья
· Пусть друзья вашего ребенка приходят к вам домой. По​знакомьтесь с ними. Пусть им будет приятно к вам заходить.
· Спрашивайте ребенка о друзьях. Как друзья учатся?
Чем увлекаются? Кто их родители? Постарайтесь понять, почему ваш ребенок дружит именно с ними.
· Говорите ребенку, что его друзья вам нравятся.
· Если друзья ребенка вам не нравятся, то, хотя бы, не критикуйте их. Обычно критика друзей приводит к тому, что ребенок перестает о них рассказывать родителям.
Занятия музыкой
· Поощряйте занятия ребенка музыкой. Найдите возмож​ность отдать сына или дочь в музыкальную школу, кружок. Пусть выберет себе инструмент, на котором хочет играть.
· Ходите на концерты, где ваш ребенок выступает.
· Не мешайте ребенку часами играть на барабане, тру​бе или чем-то подобном. Если не можете больше тер​петь, пойдите прогуляться.
· Пусть ежедневное прослушивание музыки станет нормой вашей семейной жизни. Музыка, которая нра​вится ребенку, должна звучать время от времени.
· Ходите на музыкальные концерты всей семьей.
· Если вы сами когда-то играли на музыкальном инс​трументе, покажите хороший пример и время от време​ни играйте сами.
Дополнительные занятия
· Говорите с ребенком о том, что его интересует. По​могите ему найти клуб или организацию, которые удов​летворяли бы его интересы.
· Станьте родителем-активистом в школе, где учится ребенок. Предложите посильную помощь существующе​му школьному совету в организации экскурсий, встреч, концертов, школьных вечеров.
· Предложите создать школьный кружок, в котором вы сможете применить свои профессиональные знания или хобби (например, кружок юных астрономов, писа​телей, фотографов, кулинаров, ювелиров).
· Демонстрируйте ребенку вашу заинтересованность его делами, посещая важные мероприятия в кружке или школе.
Реалистичная самооценка
· Регулярно показывайте свои чувства и, прежде всего, любовь ребенку.
· Радуйтесь неповторимости ребенка. Найдите в нем что-нибудь особенное, например, чувство юмора, спо​собности к компьютеру, хороший голос.
· Если ваш ребенок сделал ошибку или допустил про​мах, не путайте его поступок с личностью. Никогда не говорите ребенку, что он плохой (оценка личности не​допустима!). Скажите, что он совершил неверный по​ступок (оценка поступка необходима).
· Относитесь к ребенку с уважением, никогда не пере​бивайте, разговаривайте, не повышая голоса.
· Когда ребенок что-то просит, а вы отказываете, объяс​ните отказ.
Оптимизм
· Поощряйте в ребенке надежду на лучшее. С оптимизмом смотрите в будущее семьи.

· Не считайте детские мечты наивными, а намерения нереалистичными. Наоборот, поощряйте стремление ре​бенка поделиться с вами своими мечтами. Будьте полны энтузиазма. Помогите ребенку спланировать достижение мечты.
· Избегайте пессимистичных оценок ситуаций. Не говорите: «Так не получится!» Скажите: «Давай попро​буем!» Не внушайте: «Сам ты этого не сделаешь...» Пред​ложите: «Давай я тебе помогу»
· Старайтесь обращать внимание на что-то хорошее, а не только на происходящие в мире катаклизмы или пу​гающие перспективы будущего.
· По возможности радуйтесь жизни. Замечайте краси​вый закат, хорошую песню, услышанную по радио, смеш​ную передачу по телевизору, вкусный обед. Делитесь с детьми своей радостью.
      Стремление к успеху
· Будьте для ребенка примером человека, который по​стоянно учится.
· Учитесь вместе с детьми. Посещайте интересные ме​ста. Читайте книги ребенка, а затем обсуждайте их. По​дыскивайте новые книги для совместного чтения. Раз​мышляйте вместе над интересующими вас проблемами. Ходите в библиотеку.
· Вдохновляйте ребенка на отличную учебу. Но не ждите и не требуйте от него невероятных успехов. Допустите мысль о том, что на ошибках люди учатся.
· Если ваш ребенок отказывается ходить в школу или посещает ее неохотно, попытайтесь выяснить, что слу​чилось.
· Не считайте детские мечты наивными, а намерения нереалистичными. Наоборот, поощряйте стремление ре​бенка поделиться с вами своими мечтами. Будьте полны энтузиазма. Помогите ребенку спланировать достижение мечты.
· Избегайте пессимистичных оценок ситуаций. Не говорите: «Так не получится!» Скажите: «Давай попро​буем!» Не внушайте: «Сам ты этого не сделаешь...» Пред​ложите:, «Давай я тебе помогу»
· Старайтесь обращать внимание на что-то хорошее, а не только на происходящие в мире катаклизмы или пу​гающие перспективы будущего.
· По возможности радуйтесь жизни. Замечайте краси​вый закат, хорошую песню, услышанную по радио, смеш​ную передачу по телевизору, вкусный обед. Делитесь с детьми своей радостью.
Хорошая успеваемость в школе
· Отмечайте школьные успехи, устраивая по этому по​воду праздники. Помните, что ребенок, получивший вме​сто тройки четверку, заслуживает не меньшей похвалы, как если бы он «исправил» четверку на пятерку.
· Интересуйтесь у классного руководителя и учителей, как учится ваш ребенок. 
· Не дожидайтесь записи в дневнике.
· Правильно оценивайте знания и достижения ребен​ка. Никогда не сравнивайте его с другими детьми в классе или детьми ваших знакомых и 
               родственников.
· Повторяйте ребенку, что вы ждете от него хороших отметок, а не того, что он будет вундеркиндом. Многие дети в какой-то момент времени учатся хуже, чем обычно.
Если ребенок стал хуже учиться, не паникуйте. Предложи​те свою помощь и поощряйте его за малейший успех.
Стремление учиться
·  Обсуждайте с ребенком его жизненные планы, цен​ности, мечты. Вопрос, который мы обычно задаем ма​лышам: «Кем ты хочешь стать, когда вырастешь?», по​степенно должен быть дополнен следующим вопросом: «Как ты собираешься этого добиться? Какие шаги соби​раешься для этого предпринять?»
· Поддержите ребенка в стремлении получить высшее образование.
· Будьте примером человека, который учится. Пойди​те на курсы, поступите в вечерний техникум или инсти​тут, занимайтесь самообразованием.
· Многие образовательные учреждения предлагают летние программы для учащихся средних школ. Поин​тересуйтесь возможностями занятий ребенка чем-то по​лезным во время летних каникул. Помогите ребенку выбрать самое интересное.
· Пусть ребенок, еще учась в школе, задумается над тем, где он хотел бы продолжить образование. Знаком​ство с различными учебными заведениями снизит вашу тревогу за будущее ребенка и поможет ему выбрать одну - две интересующие области знаний.
Конкретные рекомендации родителям гиперактивных детей в вос​питании:
· Старайтесь по возможности сдерживать свои бурные аффекты, особенно если вы огорчены или недовольны поведением ребенка.
· Избегайте категоричных слов и выражений, жестких оценок, упреков, угроз, которые могут создать напряженную обстановку и вызвать конфликт в семье. Старайтесь реже говорить «нет», «нельзя», «прекрати» 
       лучше попробуйте переклю​чить внимание, а если удастся, сделайте это     легко, с юмором.

· Не прибегайте к физическим наказаниям. Ваши отношения с ребенком должны основываться на доверии, а не на страхе.
· Следите за своей речью, старайтесь говорить спокойным голосом. Гнев, возмущение плохо поддаются контролю. Выражая недовольство, не унижайте ре​бенка.
· Хвалите его в каждом случае, когда он этого заслужил, подчеркивайте ус​пехи. Это поможет укрепить уверенность ребенка в собственных силах.
· Говорите сдержанно, спокойно и мягко.
· Давайте ребенку только одно задание на определенный отрезок времени, чтобы он мог его завершить.
· Не сравнивайте с другими детьми, сравнивайте только с самим собой.
· Поощряйте ребенка за все виды деятельности, требующие концентрации внимания
· Избегайте беспокойных, шумных приятелей.
· Оберегайте ребенка от утомления, поскольку оно приводит к снижению самоконтроля и нарастанию гиперактивности. Следует уменьшать нагрузку вече​ром, делать перерывы в работе.
· Давайте ребенку возможность расходовать избыточную энергию: секции, танцы, посещение кружков, спортивные занятия.
· Гиперактивный ребенок, как никто другой, требует внимания взрослых и чуткого отношения к нему, т.к. он очень эмоционален и раним. Снизить 
эмоцио​нальное напряжение ребенка помогают приятные тактильные ощущения: поглажи​вания, массаж, рисование на спине и разгадывание, что нарисовано.
      Рекомендации родителям по воспитанию детей с повышенной тревож​ностью:
· Избегайте состязаний и каких-либо видов работ, учитывающих скорость. Не сравнивайте ребенка с окружающими. Доверяйте ребенку, будьте с ним честными и принимайте его таким, какой

· он есть.
· Чаще используйте телесный контакт, упражнения на релаксацию. Способствуйте повышению самооценки ребенка, чаще хвалите его, но так чтобы он знал, за что.

· Чаще обращайтесь к ребенку по имени.

· Демонстрируйте образцы уверенного поведения, будьте во всем примером ребенку.

· Не предъявляйте к ребенку завышенных требований. Если ребенку с тру​дом дается какой-либо учебный предмет, лучше лишний раз помогите ему и окажи​те поддержку, а при достижении даже малейших успехов не забудьте похвалить.

· Будьте последовательны в воспитании ребенка. Не запрещайте без всяких причин того, что разрешали раньше. Старайтесь делать ребенку меньше замечаний.
· Используйте наказание лишь в крайних случаях.

· Не унижайте ребенка, наказывая его.

· Обращаясь с ребенком, не подрывайте авторитет других значимых взрос​лых людей. Например, нельзя говорить ребенку: «Много ваша учительница пони​мает, лучше меня слушай!»

· Помогите ему найти дело по душе, в котором он мог бы проявить свои способности и не чувствовал себя ущемленным.

   Что делать, если ваш ребенок отличается конфликтностью?
·    Определите причины конфликтности
· Возможно, конфликтность — следствие эгоис​тичности ребенка. Если дома он — центр внимания и малейшее его желание выполняется, то ребенок ждет такого же отношения к себе и со стороны дру​гих детей. Но, не получая желаемого, он начинает добиваться своего, провоцируя конфликты.

· Возможно, ребенок «заброшен», ему не хвата​ет в семье заботы, внимания, он испытывает оби​ду и злость и вымещает в ссорах накопившиеся в его душе чувства.

· Возможно, ребенок часто является свидетелем ссор между родителями или другими членами семьи и просто начинает подражать их поведению.

  Конфликтное поведение ребенка — это сигнал, что и с вами, уважаемые    родители, что-то не так. Поэтому будьте готовы изменить свое поведение.

Как себя вести с конфликтным ребенком
· Сдерживайте стремление ребенка провоциро​вать ссоры с другими. Обращайте внимание на не​дружелюбные взгляды друг на друга или бормота​ния с обидой.

· Не стремитесь прекратить ссору, обвинив дру​гого ребенка в ее возникновении и защищая свое​го. Старайтесь объективно разобраться в причинах конфликта.

· После ссоры обсудите с ребенком причины ее воз​никновения; определите его неправильные дейст​вия, которые привели к конфликту; попытайтесь най​ти иные возможные способы выхода из конфликт​ной ситуации.

· Не обсуждайте при ребенке проблемы его пове​дения с другими: он может утвердиться в мысли, что конфликты неизбежны, и будет продолжать прово​цировать их.

· Не всегда следует вмешиваться в ссоры детей.

Только если во время ссор один всегда побежда​ет, а другой выступает «жертвой», следует преры​вать их контакт, чтобы предотвратить формирова​
ние робости у побежденного.

Советуем поиграть
· Попросите ребенка нарисовать его друзей, потом рассказать что-нибудь о каждом.

· С компанией детей сочините сказку так, чтобы каждый по очереди добавлял свое предложение. Такое придумывание сказки помогает детям вы​разить свою индивидуальность, высказать мыс​ли, учит адекватным способам взаимодействия — взаимопомощи, умению спокойно выслушать со​беседника.

   Что делать, если ваш ребенок застенчив?
    Определите причины застенчивости
Чаще всего застенчивость — результат реакции на эмо​цию страха, которая возникла у ребенка в определен​ный момент при взаимодействии с другими людьми и закрепилась.

Работа по преодолению застенчивости требует осто​рожности и деликатности, так как застенчивые дети мо​гут отреагировать на вмешательство взрослых совсем не так, как вы ожидаете.

Как себя вести с застенчивым ребенком
· Расширяйте круг знакомств ребенка, чаще пригла​шайте к себе друзей, берите малыша в гости, рас​ширяйте маршруты прогулок, учите его спокойно от​носиться к новым местам.

· Не стоит постоянно беспокоиться за ребенка, стремиться полностью оберегать его от всевозмож​ных опасностей, в основном придуманных вами. Не старайтесь сами сделать все за ребенка, предупре​дить любые затруднения, дайте ему определенную меру свободы и открытых действий.

· Постоянно укрепляйте у ребенка уверенность в се​бе, в собственных силах.

· Привлекайте ребенка к выполнению различных по​ручений, связанных с общением, создавайте ситуа​ции, в которых застенчивому ребенку пришлось бы вступать в контакт с посторонним человеком.

     Помочь ребенку преодолеть застенчивость, сформи​ровать у него желание общаться нужно, пока ребенок еще маленький, ведь с возрастом застенчивость мо​жет закрепиться, стать стилем поведения, затрудня​ющим жизнь.

Советуем поиграть
· Во время утренней гимнастики выполняйте раз​ные упражнения, подражая животным: потянуться как кошка, вытянуть шею как жираф и т.д. Такая иг​ра способствует раскрепощению.

· «Колдун» заколдовал ребенка так, что он потерял голос. На все вопросы он должен отвечать только жестами и мимикой. Игра направлена на овладение неречевыми средствами общения.

· Игра «Сказка». Предложите ребенку с вашей помо​щью придумать сказку о человеке, которого зовут так же, как его, опираясь на значение и звучание име​ни. Например: Марина — морская сказка о девочке, живущей в море. Игра способствует оценке лучших своих сторон, лучшему осознанию себя, развитию умения говорить о себе без стеснения.

     Что делать, если ваш ребенок чересчур беспокойный?
   Определите причины беспокойства
   Если эмоциональная неустойчивость (то смех, то сле​зы, то обида, то истерика) появилась неожиданно и вы вдруг стали замечать, что ребенок начал обост​ренно эмоционально реагировать на все происхо​дящее вокруг, то причинами такого поведения мо​гут быть:

•
кризисный возраст (6-7 лет). Ребенок учится уп​равлять своими эмоциями, проявлять их адекват​но ситуации, но это пока не очень хорошо получа​ется;

•
недостаточное развитие торможения. Ребенок непосредственно, импульсивно реагирует на про​исходящее, так как не может сдержать 
эмоцию, ос​тавить ее при себе. Торможение поддается трени​ровке начиная с 5-6 лет;

· незнание ребенка, как ему выразить свое настро​ение; отсутствие навыков владения способами про​явить свою эмоцию;

· неблагополучные отношения внутри семьи, ко​торые ребенок сильно переживает, а также накоп​ленное напряжение, выплескивающееся в эмоци​ональных реакциях.

Как вести себя с беспокойным ребенком
· Избегайте крайностей: нельзя позволять ребен​ку делать все, что ему заблагорассудится, но не​льзя и все запрещать. Четко решите для себя, что можно и что нельзя, и согласуйте это со всеми чле​нами семьи.

· Своим поведением показывайте ребенку пример: сдерживайте свои эмоции, ведь он подражает вам в поведении.
· Уделяйте ребенку достаточно внимания. Пусть он никогда не чувствует себя забытым, но в то же время объясните ребенку, что бывают моменты, когда у вас есть другие заботы, надо это понять и принять.

· Помните, что истерические приступы чаще все​го связаны со стремлением обратить на себя вни​мание или вызвать жалость и сочувствие. Не надо потакать ребенку, не надо изменять своих требо​ваний. Лучше всего после того, как ребенок успо​коится, объяснить ему, почему вы поступили так, а не иначе.

    Помните, что управлять сложным миром эмоций да​же взрослому человеку подчас бывает трудно. Не тре​буйте от ребенка чрезмерного самоконтроля и набе​ритесь терпения.

Советуем поиграть
· Необходимо познакомить вашего ребенка с не​сколькими основными эмоциями и с тем, как они проявляются.
· Научите вашего малыша расслаблять мышцы. Часто эмоциональная неустойчивость у ребенка соседствует с двигательной закрепощенностью, беспокойным сном, сильным внутренним напря​жением.

· Во время чтения сказок, любых совместных игр просите ребенка мимикой показывать чувства ге​роев: радость, интерес, удивление, печаль, страх, гнев.

· Обращайте внимание ребенка на то, как приятно состояние спокойствия. 
После подвижных игр пред​ложите ему превратиться в соню, лентяя, рассла​бив при этом все мышцы тела. Хорошо, если в ми​нуты расслабления в комнате будет звучать тихая, спокойная музыка.

  Что делать, если ваш ребенок замкнутый?
  Определите причины замкнутости
    В отличие от застенчивого ребенка, который хочет об​щаться с другими, но не умеет этого делать, замкну​тый ребенок не хочет и не знает, как общаться. Истоки замкнутости лежат в раннем детстве. В младенчестве для таких детей характерны беспокойность, плакси​вость, общий сниженный фон настроения, ухудшение аппетита и нарушение сна в связи с малейшими изме​нениями в укладе жизни. Позднее появляется страх пе​ред чужими людьми, долго не проходящее беспокой​ство и скованность при попадании в новую ситуацию. Как правило, такие дети очень привязаны к матери и очень болезненно переносят даже непродолжитель​ное ее отсутствие.

Как вести себя с замкнутым ребенком?
· Расширяйте круг общения вашего ребенка, при​водите его в новые места и знакомьте с новыми людьми.
· Подчеркивайте преимущества и полезность об​щения, рассказывайте ребенку, что нового и инте​ресного вы узнали, какое удовольствие получили, общаясь с тем или иным человеком.

· Стремитесь сами стать для ребенка примером ак​тивно общающегося человека.

· Если вы заметите, что, несмотря на ваши усилия, ребенок становится все более замкнутым и отстра​ненным, обратитесь за консультацией к психоло​гу, который профессионально поможет решить эту проблему.

Чудес не бывает: замкнутость не пройдет за один день по взмаху волшебной палочки. Наберитесь терпения и приготовьтесь к длительной работе, которая долж​на проходить постоянно в ходе вашего общения с ре​бенком.

    Советуем поиграть
· Игра «Незнайка». Взрослый задает ребенку раз​личные вопросы, а тот только разводит руками и по​жимает плечами. Игра способствует развитию вы​разительных жестов.

· Попросите ребенка рассказать о его сильных сто​ронах; о том, что он любит, ценит, принимает в се​бе; о том, что дает ему чувство уверенности в себе. Если ребенку трудно, можно говорить по очереди: сначала он, потом вы, затем снова он и т.д.

· Упражнение «Закончи предложение». Предложи​те ребенку посочинять, закончив фразу (Я хочу... Я умею... Я смогу... Я добьюсь...).

· Совместные настольные игры. Хорошо, если в них участвуют несколько детей.

· Фантастический рисунок (фигура). Предложи​те ребенку начать рисовать (лепить) что-то неожи​данное. Через некоторое время обменяйтесь с ним рисунками, пусть он завершит вашу, а вы закончи​те его работу.

· Любые сюжетные игры «Как будто» (например: представь, как будто тебя пригласили на переда​чу «Смак»).

  Что делать, если ваш ребенок чересчур агрессивен?
  Определите причины агрессивности
•
Иногда агрессия ребенка — часть протеста против чрезмерных требований взрослых. Это встречает​ся в семьях, где родители переусердствовали в от​
ношении каких-либо действий, которые они считают необходимыми.

· Агрессивные реакции могут появляться как ответ на невыполнение желаний ребенка. Далеко не все разнообразные «хочу» ребенка могут быть выпол​нены без неприятных последствий для него само​го и взрослых. Поэтому требования ребенка необ​ходимо ограничивать. В таких ситуациях можно по​пробовать перевести его активность в другое рус​ло. Это поможет избежать конфликта.

· Агрессия может быть следствием переживаний, связанных с обидой, ущемленным самолюбием.

Как вести себя с агрессивным ребенком
· Помните, что запрет и повышение голоса — самые неэффективные способы преодоления агрессивнос​ти. Лишь определив причины агрессивного поведе​ния и сняв их, вы можете надеяться, что агрессив​ность вашего ребенка будет преодолена.

· Дайте ребенку возможность выплеснуть свою аг​рессию, сместите ее на другие объекты: разреши​те ему поколотить подушку и увидите, что в реаль​ной жизни в данный момент агрессивность сни​зилась.

· Показывайте ребенку личный пример эффектив​ного поведения, не допускайте при нем вспышек гнева или нелестные высказывания о своих друзь​ях или коллегах, строя планы «мести».

· Пусть ваш ребенок в каждый момент времени чувствует, что вы его любите, цените и принимае​те, не стесняйтесь лишний раз его приласкать или пожалеть.

Советуем поиграть
· Совместные настольные игры со сверстниками или взрослыми.

· Игра «Брыкание». Ребенок ложится на ковер на спину и медленно начинает брыкаться, касаясь то правой, то левой ногой пола. Постепенно увеличи​вается скорость и сила брыкания. На каждый удар ребенок говорит «нет», увеличивая интенсивность удара.

· Игра «Карикатура». Вместе с ребенком обсудите, какие качества ему нравятся и не нравятся в других (в конкретном человеке). Пусть ребенок нарисует портрет этого человека в шутливом виде.

 Что делать, если у ребенка неадекватная самооценка?
  Определите причины неадекватности самооценки
Мы постоянно сравниваем себя с другими людьми и на основе этого сравнения вырабатываем мнение о себе, о своих возможностях и способностях, чертах своего характера и человеческих качествах. Так постепенно складывается наша

самооценка. В поведении ребенка можно увидеть такие проявле​ния самооценки, как:

· активность, находчивость, бодрость, чувство юмо​ра, общительность, желание идти на контакт — ка​чества, которые свойственны детям с адекватной самооценкой;

· пассивность, мнительность, повышенная рани​мость, обидчивость — качества, свойственные де​тям с заниженной самооценкой.

      При завышенной самооценке дети необоснованно счи​тают себя лучше      других.

     В дошкольном возрасте самооценка очень подвиж​на. Каждое наше обращение к ребенку, каждая оцен​ка его деятельности, реакция на его успехи и неуда​чи — все это оказывает влияние на отношение ре​бенка к себе.

    Как вести себя с ребенком, у которого есть про​блемы с самооценкой
· Не оберегайте своего ребенка от повседневных дел, не стремитесь решать за него все проблемы, но и не перегружайте его тем, что ему не по силам. Пусть ребенок выполняет доступные ему задания и получает удовлетворение от сделанного.

· Не перехватывайте инициативу у ребенка, поощ​ряйте его начинания. Пусть он чувствует себя ли​дером, но также покажите, что другие могут быть лучше его.

· Не перехваливайте ребенка, но и не забывайте поощрять его, когда он этого заслуживает. Помни​те, что похвала, как и наказание, должна быть соиз​мерима с поступком.

· Не забывайте поощрять других в присутствии ре​бенка. Подчеркните 
    достоинства другого и покажи​те, что ваш ребенок может достичь такого же ре​зультата.

· Показывайте своим примером адекватность от​ношения к успехам и неудачам. Оценивайте вслух свои возможности и результаты дела.

· Не сравнивайте ребенка с другими детьми. Срав​нивайте его с самим собой (тем, каким он был вче​ра и, возможно, будет завтра).

    Советуем поиграть
· Очень хороши традиционные игры: прятки, жмурки.

· Игра «Зеркало». Один ребенок— «зеркало», он должен «отражать» 
     (повторять) все движения того, кто в него «смотрится».

· Игра «Путаница». Дети стоят в кругу и держатся за руки. Не разнимая рук, они запутываются. Водящий должен их распутать, не разрывая рук игроков.

    Что делать, если...
   Ваш ребенок левша 
· Не переучивайте насильно левшу — дело не в ру​ке, а в устройстве мозга.

· Не переусердствуйте с соблюдением режима, ес​ли ребенок левша, для него жесткое следование ре​жиму может быть непомерно трудным.

· Будьте терпеливы и внимательны к левше, помни​те, что он эмоционален и раним.

· Берегите левшу от чрезмерных нервных перегру​зок, будьте осторожны и тактичны, наказывая или ругая его.

· Не старайтесь сделать левшу таким, как все, боль​ше доверяйте его природе. Его уникальность, непо​хожесть на других — это его достоинство.

   Ребенок испытывает трудности в общении с од​ноклассниками
· Почаще приглашайте одноклассников ребенка к себе домой. Только не весь класс сразу, а небольшими груп​пами, по 2-3 человека. Устраивайте 
· интересные сов​местные игры, развлечения. Это сближает детей, по​рождает у них симпатию друг к другу. Когда увидите, с кем у вашего ребенка лучше налаживается контакт, постарайтесь познакомиться семьями.

    Ребенок плохо выполняет письменные работы
· Только последовательные, спокойные занятия помогут исправить положение: ускорить темп его деятельности, усилить концентрацию внимания, улучшить почерк.

      Ребенок получил «двойку» или «тройку»
· Не нервничайте сами и не нервируйте ребенка, а попы​тайтесь вместе (вы, ребенок, учитель) отыскать объек​тивные причины неудачи. Медлительность, невнима​тельность, неаккуратность являются частыми причи​нами первых неудач ребенка.

     Ребенок не любит учиться
· Перестаньте замечать неудачи. Сосредоточьте внима​ние на тех школьных достижениях, которые есть. Ин​тересуйтесь не промахами, а успехами ребенка. При​ободрите его, внушите ему веру в его силы.

     Ребенок заболел или пропустил занятия
· Позвоните родителям одноклассников и узнайте максимум информации об учебном процессе и жизни класса в целом в пропущенный день.
· Подойдите к учителю после уроков и получите консуль​тацию о том, на что нужно обратить внимание при выпол​нении домашнего задания в связи с пропуском занятий.
      Золотые правила воспитания.
· Учитесь слушать и слышать своего ребенка.
· Постарайтесь сделать так, чтобы только вы снимали его эмоциональное на​пряжение.
· Не запрещайте детям выражать отрицательные эмоции.
· Умейте принимать и любить его таким, каков он есть.
· Повиновение, послушание и исполнительность будут там, где они предъ​являются разумно.
· К агрессивным проявлениям в поведении ребенка приводит агрессивность семьи.

          Полезные запреты
· Устанавливать правила на ходу.
· Менять свои требования, когда речь идет о соблюдении основных 
семейных правил.
· Стыдить ребенка.
· Злоупотреблять властью, подавляя личность ребенка.
· Делать так, чтобы ребенок постоянно чувствовал себя вино​ватым.
· Ругать и оскорблять ребенка.
· Слишком сурово наказывать.
· Предоставлять ребенка самому себе.
· Читать ребенку мораль.
· Чрезмерно опекать ребенка или потакать ему.
· Переоценивать или недооценивать способности ребенка.

· Ухаживать за ребенком как за маленьким.
· Делать за ребенка то, что он может сделать сам.
· Оценивать ребенка как «хорошего» или «плохого».
· Говорить ребенку обидные слова.
· Громко ссориться и скандалить.
Если вы хотите воспитать уважающего себя, ответственного ребенка, 
то нельзя:
· Баловать ребенка.
· Позволять ему бездарно и бессмысленно проводить время.
· Все делать за ребенка, демонстрируя тем самым неверие в его силы.
· Не замечать и критиковать ребенка.

· Незаслуженно хвалить.
· Забывать о том, что свободу ребенка следует ограничивать.
· Читать ребенку нотации.
· Требовать от ребенка совершенства.
· Навязывать ребенку то, чего сами недополучили в детстве.
· Безотчетно поддаваться желанию «поступать от противного».
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